

金华黄氏的起源及金华五大族共祖——黄縈

江夏之后 金华实为黄氏之望 这是为大多数黄姓所认同的说法 可见金华黄氏在黄姓历史上地位之重 金华黄氏即晋新安太守黄元集长子黄苾之后 江夏分支浙江金华黄氏发展到五代两宋时期 新的分枝旁系丛生竟发 其中有五大分支最为著名 并构成金华黄氏五大分支的基本定局 金华郡浦阳黄氏主宗传到第十五代 也就是江夏黄香的第二十四代孙黄亿时 正值唐五代鼎革之际 当时天下纷争 英雄豪杰乘势而起 应运而生 黄氏宗族也在这个时期获得进一步发展 蕲州节度 黄亿娶妻方氏 继配章氏 生了三个优秀儿子 黄縈 黄萃 黄葦 在这纷争之际 黄亿偕一家及同族其他子弟被迫离开祖居地浦阳 举家族徙居秀州崇德县 今属浙江桐乡县 后来黄亿与二子三子在此住下来 唯长子黄縈 字天锡号文纶 先随父兄弟及族人同迁秀州崇德 后不久他独自一人回到浦阳 独承金华浦阳黄氏祖先业绩 继续在金华拓展壮大 因而黄縈便成为金华五大族的共祖

金华共祖黄縈到分宁双井开基始迁祖——黄玘

金华黄氏五大族共祖黄縈 娶妻龚氏 继配沈氏 生二子 长子黄洪 字时宽 生于唐未咸通辛卯年 公元八七一年 卒于五代后晋丙申年 公元九三六年 官任承事郎 次子黄浩 字时衍 进士官任承直郎 与兄黄洪均葬于浦江县七里山祖坟 黄洪娶妻卞氏 生子二 黄秘 黄瑕 黄琰兄弟三人 黄浩娶妻董氏 生子五 黄琛 黄璞 黄玘 黄琬 黄珍 后来这兄弟八人散居四方 唯黄玘迁居江西洪州分宁 他们兄弟八人的后裔极为繁昌 其中尤以浙江嵊县 丰城弋阳 监利 分宁五大支的后裔最为显赫兴荣 又因为他们均来自金华浦阳 所以人们视这五大支为金华黄氏的代表 称为金华黄氏五大族 宋元以后 金华黄氏由一而二 由二而五 然后以前所未有的速度开始宗族的连锁大裂变 大分析 分衍出七十余个大小分支 从而使黄姓宗族这棵大树 横扫晋唐时期衰弱不振的气象而呈现出枝繁叶茂 欣欣向荣之势 金华因此成为江夏之后最大的黄姓发源地